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Theoretical and methodological aspects of geotourism

Постмайнінгові геосистеми виникають після за-
вершення розроблення корисних копалин та ліквіда-
ції (тривалої консервації) гірничодобувного підпри-
ємства. Їхня поява і розвиток зумовлені суттєвим 
зменшенням або повним припиненням техногенно-
го впливу людини на гірничопромислові геосистеми. 
Формування постмайнінгових геосистем може бути 
зумовлено реалізацією рекультиваційних і фітомелі-
оративних заходів, однак головно відбувається шля-
хом відмови від експлуатації гірничопромислових 
об’єктів, їхньої консервації чи ліквідації, що призво-
дить до активізації природно-антропогенних про-
цесів [1]. Практично усі великі гірничопромислові 
об’єкти (кар’єри, відвали, хвостосховища, відстійни-
ки тощо) в межах західного регіону України нині пе-
ретворилися у постмайнінгові геосистеми [5]. Вони 
відносно молоді й мають близько 25–30 років та 
перебувають на піонерних стадіях самовідновлення 
ґрунтового і рослинного покривів [10].

Поряд з цим, на заході України збережено чимало 
постмайнінгових геосистем, які утворилися давно, 
нерідко понад 100–300 років тому, та мають значну 
історико-культурну цінність [2]. Візуально ці об’єкти 
нерідко виглядають наближено до природних, але 
продовжують зберігати ознаки гірничодобувного 
походження. Здебільшого це виражено у збережених 
будівлях чи руїнах підприємств, спрямлених конту-
рах антропогенних форм рельєфу кар’єрів чи шахт, 
залишках інфраструктури тощо [6].

Постмайнінгові геосистеми часто стають пусти-
щами і покинутими людьми землями. розвиток цих 
геосистем складний і різноманітний. Якщо рекуль-
тивованим площам закладають сценарій їх подаль-
шого використання як лісо- чи сільськогосподарські 
землі, природоохоронні чи урбанізовані об’єкти, то 
пустищні мають непередбачуваний, не контрольова-
ний людиною розвиток та можуть бути замінені на 
нові, невластиві навколишньому природному серед-
овищу геосистеми [10].

Поряд із гірничопромисловими об’єктами, які 
утворені внаслідок цілеспрямованої діяльності лю-
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дини, часто в межах районів розроблення корисних 
копалин, виникають непередбачувані супутні ан-
тропогенно модифіковані, а інколи сильно транс-
формовані території та об’єкти. Поява нових антро-
погенно змінених геосистем пов’язана із побічним, 
нерідко негативним, ефектом проведення гірничих 
робіт, який призводить до розвитку природно-
антропогенних процесів та утворення нових форм 
рельєфу, сильного забруднення поверхневих і підзем-
них вод, ґрунтів, рослин тощо. До антропогенно мо-
дифікованих відносимо геосистеми, в яких зазнали 
змін лише окремі їх геокомпоненти. До таких антро-
погенно змінених територій слід зараховувати зони 
постійного чи тимчасового затоплення, підтоплення 
і вторинного заболочення [4], ареали накопичення 
інфільтратів, ділянки підземного виплавлення сірки 
[3], карстопровальні поля, складні ярково-балкові 
системи тощо.

Більшість таких територій є супутніми антропо-
генно зміненими геосистемами прямої дії, що ви-
никли у результаті незапланованого вимушеного 
впливу на навколишнє природне середовище і не 
виконують будь-яких господарських функцій. Вони 
можуть виникати після невдало проведених рекуль-
тиваційних робіт, утилізації гірничопромислових 
відходів, сильного засмічення чи забруднення площ 
[9]. Водночас з’являються й опосередковані супутні 
геосистеми, які виникають внаслідок активізації не-
безпечних природно-антропогенних процесів (про-
валля, зсуви, яри, підтоплені зони та ін.). Особливе 
місце відведено аварійним антропогенно зміненим 
площам, які утворюються у результаті техногенних 
аварій на гірничопромислових об’єктах (прориви 
дамб, вибухи на свердловинах, розливи вуглеводнів, 
руйнування комунікацій тощо) [10].

Антропогенно змінені геосистеми нерідко ото-
чують постмайнінгові та формують складніші 
природно-антропогенні утворення, які мають чи у 
майбутньому матимуть геотуристичну привабли-
вість. Власне поєднання різноманітних за природ-
ними умовами геосистем із специфічними, багато у 



11

РОЗДІл 1ТЕОРЕТИчнІ ЗАСАДИ ТА МЕТОДОлОГІя ГЕОТУРИЗМУ

Theoretical and methodological aspects of geotourism

чому неповторними літологічними відкладами, фор-
мами рельєфу, гідро- і мікрокліматичними умовами, 
ґрунтами і рослинністю створюють значний атрак-
ційний потенціал для туристів викликають інтерес 
у шанувальників рекреації і відпочинку. Західний 
регіон України багатий на постмайнінгові геосисте-
ми, що придатні для впровадження геотуристичної 
діяльності.

Одним із прикладів використання постмайнін-
гових геосистем на заході України у геотуристичній 
діяльності є територія гірничого відводу ВАТ “Бо-
риславський озокерит”. Після завершення видобу-
вання озокериту (1993 р.) у м. Борислав залишилися 
постмайнінгові об’єкти (копальні, відвали, нафтові 
ями і свердловини тощо), які займають значні про-
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стори у центральній частині міста та є атракційними 
для туристів. на жаль, існуючі у місті постмайнінго-
ві геосистеми не здатні забезпечити потреби міщан і 
туристів, а тому, для міста залишається актуальним 
питання розширення зон рекреації і відпочинку за 
рахунок цих геосистем [7].

Пропонуємо включити у схему просторової ор-
ганізації м. Борислав нову рекреаційну зону для 
короткострокового відпочинку і геотуристичної ді-
яльності. Вся територія повинна бути доступною як 
для міщан, так і туристів-гостей міста [8]. При цьо-
му врахування місцевих природних умов та особли-
востей ландшафтної структури здатне забезпечити 
ефективність територіальної організації відпочинку 
і рекреації.

Пропозиція створення  ресурсу Всесвітньої спад-
щини каменю (проєкт IUGS-637 «Global Heritage 
Stone Resource» - GHSR) була вперше оприлюдне-
на на 33-му Міжнародному геологічному конгресі 
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Showed directions of use the World Heritage stone objects in geotourism. Currently, 22 rocks from different parts of the world 

are recognized, among which European countries clearly dominate. Determined main selection criteria for applicants in recognition 
as a Global resource of stone heritage. It is shown that a wide spectrum of geotourism interest allows to expand the range of objects 
related to stone material, which has special importance for human culture.

в Осло у серпні 2008 року і ратифікована 2016 року 
шляхом відокремлення у рамках Міжнародної ко-
місії з геоспадщини Підкомісії зі спадщини каме-
ню [1]. Метою створення цієї структурної одиниці 
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